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През 2013 г ни напусна един от последните големи изследователи на 
Българския Северозапад – Спас Машов. С него си отиде и цяло едно поколение, 
посветило живота си на изследването на римската култура в съвремен-
на Северозападна България. Наред с Богдан Николов, Йорданка Атанасова 
от музея във Видин и Георги Александров (Монтана), Спас Машов остави 
след себе си цяла епоха от последователни и методични открития, които 
промениха представите ни за археологическото наследство в този, като че 
ли “забравен” от българската наука регион на съвременна България. 

Настоящата книга, посветена на крайния Северозапад (Рациария 
и нейната територия) не може да подмине с мълчание и да не отдаде 
заслуженото на един от малкото учени, без които българската наука 
нямаше да познава римският кастел Augustae при с. Хърлец, вилата при 
с. Долна Кремена, некрополите при с. Драшан и с. Градешница и голямо 
количество нови епиграфски паметници, които той продължаваше да пуб-
ликува до последните си дни като главен уредник в РИМ-Враца. Още повече, 
че самият музей, на който той отдаде над тридесет години от живота 
си, подмина с мълчание неговата кончина, а в съвременните области Видин, 
Враца и Монтана не се намериха достойни наследници, които да продъл-
жат изследването на римския период в българския Северозапад.

В следващите страници публикуваме последният неиздаден труд на 
Спас Машов - резултатите от неговите проучвания на римската вила край 
с. Урвене. Тази статия ми беше предоставена от нейния автор през 2002 
г, за да бъде публикувана в първия том на изданието Archaeologia Iuventa 
(Българско Археологическо Сдружение, София, 2003). Тъй-като в текста  
останаха недоуточнени пасажи, статията така и не беше издадена. 
Считаме все-пак, че макар и непълен, този текст трябва да достигне своите 
адресанти - българските и чуждестранни учени. Публикуваме статията 
така, както беше оставена от нейния автор. Надяваме се, че по този начин 
не само ще въведем в научно обръщение един нов и изключително интересен 
римски обект, но и ще отдадем заслуженото на неговия изследовател – 
изключителен човек, учен и преди всичко благороден приятел, за когото 
кариеризмът и злободневните “изкушения” бяха чужди.

Почивай в мир Спасе! На този свят не си забравен и винаги ще има 
хора, които да следват пътя ти!

С благодарност за всичко, което научих от теб,

Красимира Лука
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